



# 头雁回乡富美家园

## ——黑龙江明水县鼓励返乡创业能人带群众致富

记者 吴旋  
通讯员 高伟

在推动乡村振兴进程中,产业兴旺是重点,人才资源是产业振兴的重要保障和抓手。近年来,黑龙江省明水县出台优惠政策,积极鼓励外出能人返乡创业,使他们成为产业振兴的领头雁、带头人。

吕兰双是兴仁镇兴发村管带子种植专业合作社的理事长。高中毕业后,他一直在外务工。在河北唐山,他第一次接触到管带子制作行业。他了解到,当地制作管带子的原料很多来自明水县,经过加工后管带子还会卖回明水。当时,吕兰双就看到了商机:“既然

家门口有这条件,干嘛还绕一圈,自己就可以干啊。”2007年,吕兰双回家乡发展管带子产业,开始小规模生产。

带动乡亲们一起脱贫致富奔小康,是吕兰双回乡创业的梦想。2012年,兴发村成立了管带子种植专业合作社,吕兰双带领村民们一起创业。合作社集种植、加工、销售于一体,采用带地入社、农户订单、土地流转等多种经营模式,年生产管带子超过100万把,产品不但销往全国各地,更打开了韩国、日本等海外市场。目前,合作社共有56户村民加入,常年雇用贫困村民20余人,人均增收8000余元。收割旺季时,要雇上百人,有效带动了周边村民在家门口就业增收。

收。

2018年秋季,育林乡示范村党支部书记曹刚,正在为贫困户脱贫后如何进行后期产业扶贫保障而犯愁时,得知在外务工的村民马淑利夫妇学到了肉鸽养殖技术,想回乡创业,但顾虑重重。曹刚马上与二人取得联系,提出以党总支的名义扶持其创业,条件是成功后一定要带领乡亲们尤其是贫困户共同富裕。双方一拍即合,2018年10月成立了淑利肉鸽养殖专业合作社,并开展技术培训。当年11月份,合作社引进了500对种鸽,经过6个月的养殖试验,取得了成功。

今年春季,马淑利带领10名贫困户开始养殖鸽子。她介绍,如果一年养殖10对种鸽,保守估计纯利润有2000元。合作社包技术、包饲料、包回收,免去了大家的后顾之忧。她说:“和大家抱团发家致富,是对村党总支的回报。因为在发展之初缺少资金时,曹书记帮助我们协调了10万元的贷款,真的很感激。”贫困户在马淑利的指导下,种鸽繁殖越来越多,如今示范村每天“鸽声”不断。马淑利的愿望就是让示范村变成鸽子村,家家户户养鸽子,让村民富裕起来,让肉鸽产业走上规模化、产业化之路。

崇德镇民主村的梁娟,初中毕业便到外地的一个大型服装厂务工,从一个普通工人到班组长、最后当上了车间主任。2010年,她回乡筹备创业。如今,她的佳姿服装厂占地面积2000余平方米,月生产服装能力达到3万件,同时解决了200多名妇女的就业问题,其中包括15户贫困户和5名残疾人。

作为一名土生土长的农家女,如何帮助贫困户脱贫,是梁娟一直思索的问题。在市、县领导的建议下,她决定在乡镇建立分厂,既满足了工厂扩建需求,又可以带动贫困户就业致富。2018年,她在育林乡建成第一处分厂,招募和培训了育林乡218名妇女,其中本厂用工55人。分厂带动5户贫困户就业,每名贫困人口日工资50元至80元。下一步,梁娟计划在乡镇再建2至4处分厂,为更多的村民提供就业机会,让农民在家门口就业、致富。

如今的明水县越来越多的人回到家乡创业、就业,共同把家乡建设成为美丽宜居的家园。

记者 威原

本报讯 11月10日至12日,“壮丽新时代·百家媒体看仪陇”全国跨区域联合采访活动在四川省仪陇县举行,来自中央媒体及省、市、县级媒体的100多位记者相聚仪陇。百位记者用脚步丈量、用妙笔书写、用镜头记录,这是在刚刚度过第20个中国记者节后,由《中国县域经济报》社联合仪陇县委、县政府共同举办的一次党的新闻宣传工作者增强“四力”的实践活动。

仪陇县历史悠久、钟灵毓秀,这里是老一辈无产阶级革命家朱德元帅的故乡,也是张思德同志的诞生地;这里江山相映,风光旖旎。近年来,仪陇县紧紧围绕红色资源,充分利用自然禀赋,结合脱贫攻坚、乡村振兴、城市建设等工作,在高质量发展理念的引领下富民强县,做出了突出成绩。

此次活动的启动仪式在朱德故居纪念馆前举行,经济日报副总编辑郑波代表参加活动的全体记者,向朱德同志塑像敬献了花篮。仪陇县委常委、宣传部部长陈智代表仪陇百万老区人民,对来自全国的媒体记者表示热烈欢迎和衷心的感谢。他说,“壮丽新时代·百家媒体看仪陇”全国跨区域联合采访活动,对仪陇既是关心和支持,更是鞭策和激励。仪陇将以此次活动为契机,承关怀而奋起,加力加压,全力争创四川省“天府旅游名县”。

在这次跨区域联合采访活动中,记者们深入山乡农户、街道社区,在感受仪陇红色文化传承和见证党的富民政策带来山乡巨变的同时,用心用情发现仪陇的自然之美、人文之美,用文字、照片、视频记录下每一段感受、每一个瞬间,把仪陇县的红色文化和秀丽风光传向全中国、全世界。

此次全国跨区域联合采访活动,是由《中国县域经济报》全国县市区新闻宣传融合平台策划实施的。

# 全国跨区域采访活动在四川仪陇举行

践行「四力」教育 服务县域发展

## 江苏滨海推动主题教育走深走实

记者 张伟伟  
通讯员 胡亚萍 魏为

第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育活动开展以来,滨海县结合县情实际,以开展“访基层、解难题、促发展”大调研大落实活动为抓手,全面梳理民生工作短板和问题,深入开展背街后巷、老旧小区综合整治,切实解决了一批群众反映强烈、社会关注度高的民生问题,真正让群众在家门口感受到成效。

目前,滨海县已对45条背街小巷“深度美颜”,累计硬化背街小巷路面1.5万平方米,新建、改造排水管道7000多米,安装、改造275盏节能路灯,清理1380立方米乱堆乱放物品。

聚焦农民集中居住、县城停车位等一批群众反映强烈、近期亟需解决的具体问题,滨海县四套班子领导按照“选题小切口、措施可操作、成效能评判”原则,精心排定了27个调研课题,并将课题内容、目标要求、调研进展、解决成效全部向基层公布,带动各参加单位领导班子及成员全部确定课

题。全县迅速掀起全员大调研、共抓大落实的热潮。

改善农民住房条件,是滨海主题教育关注的民生热点难点问题。滨海县委主要领导带头示范,领办新型农村社区建设滞后问题,并利用国庆假期,对全县15个镇区的24个在建新型农村社区进行实地调研,分析问题原因,制定相应对策,推动新开工新型农村社区5个,确保年底完成30个新型农村社区建设目标任务。

滨海县八巨镇前案村党总支书记朱立雄说:“我们组织100多名工人加班加点,全力加快新型农村社区水、电、路、网等配套设施建设,预计今年12月20日之前全面竣工。”目前,前案村新型农村社区142套住房已全部交付,40多户村民已开始装潢。

在主题教育活动中,滨海县始终坚持边学边查、即知即改、常抓常改,将回应群众关切作为检验主题教育成效的标尺,在严格落实上级部署的专项整治任务基础上,结合实际工作中发现的问题,把高值医疗耗材采购使用管理、安全生产等专项治理纳入其中,由县委常委结合分工牵头负责,按照项目化方式,实行上下联动、“销号”整治,有力推动一批沉疴积弊整改破题开局、一批热点难点问题整改初见成效。

通讯员 张小惠

## 福建漳州龙文区加快保障性住房配租

本报讯 11月6日,福建省漳州市龙文区举行了2019年度公共租赁住房申请对象选房仪式,146户申请对象按照先后摇号确定的选房顺序“喜提”公租房。

“不忘初心、牢记使命”主题教育活动开展以来,龙文区持续聚焦为民服务解难题,主动作为,切实加快保障性住房配租工作,解决群众“住有所居”问题。

本次公租房选房对象为2018年申请且经审核符合保障条件的家庭(个人),选房优先确保廉租住房配租对象,其他申请对象其次。目前,龙文区共有842套公租房,截至去年年底,已配租430套,扣除蓝田经济开发区所需部分公租房源,此次配租工作完成后,全区预计剩余公租房150套。

## 本期导读

安徽合肥庐阳区三孝口街道  
创建国际安全社区

树平安榜样  
惠万千街邻

▶ 详见4版



壮丽70年  
奋斗新时代

# 万里河山踏遍 千年本草留香

## ——江西樟树继往开来擦亮“中国药都”金字招牌

记者 丁伟斌

江西省樟树市东南部有阁皂山,峰回峦叠,林壑尤美。公元202年,东汉炼丹家、道教灵宝派创始人葛玄在这里采药行医、架炉炼丹,把中药写进樟树的历史。

经过1800余年的发展,樟树中药以其特有的药材生产、加工、炮制和经营闻名于世,并形成了与京帮、川帮并称三大药帮的樟树药帮,获得了“中国药都”的美誉。今年10月26日,随着《中共中央 国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》的发布,新时代传承创新发展中医药事业有了明确的方向,古老药都也迎来新的发展机遇。

熊伏明从1995年开始就在樟树从事药材销售,如今他是三都虫燕窝参茸行的职业经理人,但他还是喜欢别人按传统叫他一声“掌柜的”。在樟树有300多家像三都虫这样的店铺,他们搭起了连接药农与药企的桥梁,不仅能及时为药企提供短缺的中药材,也站在严把中药材质量的关口最前沿。

熊伏明说:“长白山的人参、鹿茸,

广西的田七,慈溪的麦冬,樟树不生产药材,但樟树有全国的药材。”如今网络信息发达,但樟树职业经理人依旧传承了实地看药、买最好的药的传统。

樟树中药行业不仅保留了严把药材质量的传统,同时也继承了严谨复杂的炮制技术。在樟树庆仁中药饮片公司的手工炮制间,几名学徒专心地切着药材,公司副总经理张小波说,樟树优秀的药工可以将一寸白芍切成360片,片片薄透如翼。张小波介绍,尽管公司这几年购进了不少机器,在切药、炒药等多个程序实现了自动化,但传统的炮制技术得到了保留,并且成为公司的招牌。

张小波说:“现在技术发达了,很多环节都能实现自动化生产,但人工炮制技术永远不会过时。人工炮制最大的优点在于可以把药材的品质,在煎煮、锻药阶段,每时每刻都有人看护,什么时候该放什么药,火候多大,都有很严格的讲究,这是机器做不到的。”

在樟树的中药街,300多家装饰古朴的药铺鳞次栉比,和药店混杂在一起的是京东、申通等快递公司,古朴与现代在这里交汇。樟树五洲医药营销公司专门从事

药品的营销,客户包括医院、药店等7万余家机构,公司总经理助理江硕司介绍,公司和樟树的多家制药厂达成了合作协议,帮药厂配送药品,在公司配送的药品中,中药和中成药占总额的30%。目前,公司实现了江西省内药品24小时送达,急救药品200公里内3小时送达。相比樟树老一辈药工用双脚传递药品,如今的樟树药商乘着互联网的东风,将中药卖得更远,卖得更快。

樟树药业的创新不仅体现在运输速度上,在药物安全方面,樟树也迈出了创新的步伐。苦于当地没有中药检验检测公司,过去樟树的制药公司生产的中药或者中成药要送到广东、湖南等地检测,从送检到结果出炉往往要耗费近一个月时间,严重延误药品的上市时间。

今年10月22日,中药质量第三方检验检测中心揭牌仪式在樟树举行,华星检测公司落户樟树。华星检测公司董事长彭曼介绍,公司可开展重金属、微量元素等500多项检测,并可以出具权威检测数据和报告。中心投入运营后,不管是初级药材还是药物制成品,都可以检测,短则1天、多则1个星期就能出

结果。

樟树市政府在严把药品最终关的同时,也创新方法,严把药物源头关。樟树市政府鼓励龙头企业建设集约化、规模化、标准化中药材种植基地,并且拿出5000万元作为专项资金。在政府的大力扶持下,原本在广东梅州做道地药材种植的谢东贤,2014年投资1.5亿元,成立了樟树江枳壳农业发展有限公司,在樟树建了3000亩枳壳规范化种植基地、30亩枳壳良种繁育基地。同时,采用公司+基地+农户的模式,建立了拥有3万亩地的药材种植合作社,严格把关药苗的品质,使中药材在源头上实现规范化。

除了在药物安全上做文章,樟树还在扩大药材市场、科研、人才培养上发力。目前,岐黄小镇正在紧锣密鼓的建设中,建成后将成为包含中医药文化体验、会展中心、中药材交易中心、中医药博物馆、中医药职业技术学院为一体的综合中心。刚刚结束的樟树第50届药交会就在这里举行,本届药交会吸引了全国6000多家医药厂商参展参会,参展的药品品种超过2.6万个,仅开幕式当天就达成100亿元交易额。